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متوسطدرصد پاسخگویی 34%قلم‌چی 1399

متوسط درصد پاسخگویی %34 قلم‌چی 1399

1

»بررسی یک نمونۀ نامعلوم از یک جامعه معلوم« مربوط به کدام علم است؟

گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

با توجه به تعریف کتاب درسی از علم احتمال، اگر جامعه معلوم باشد و به دنبال نمونه‌ای نامعلوم از این جامعه باشیم، موضوع

مربوط به علم احتمال است.

فقط علم احتمال2(فقط علم آمار1(

نه علم آمار و نه علم احتمال4(هم علم آمار و هم علم احتمال3(

متوسطدرصد پاسخگویی 19%قلم‌چی 1395

متوسط درصد پاسخگویی %19 قلم‌چی 1395

2

، 5 سیب قرمز و 3 سیب زرد وجود دارد. یکی از ظرف‌ها را به تصادف ، 3 سیب قرمز و 4 سیب زرد و در ظرف در ظرف

انتخاب کرده و دو سیب به طور متوالی و بدون جای گذاری خارج می‌کنیم. احتمال آن که هر دو سیب قرمز باشند چقدر است؟

گزینه 1 پاسخ:

پیشامد آن باشد که هر دو سیب قرمز باشند، آنگاه، اگر
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متوسطدرصد پاسخگویی 17%قلم‌چی 1396گزینه های دام دار 4

متوسط درصد پاسخگویی %17 قلم‌چی 1396 گزینه های دام دار 4

3

 کدام است؟ اگر A و B دو پیشامد دلخواه از فضای نمونه‌ای S باشند، آن‌گاه حاصل 

گزینه 2 پاسخ:

بنابر قانون‌های )اصول( احتمال و جبر مجموعه‌ها داریم:

روش دوم )قانون احتمال متمم(:

 

P [(A − B)‘]

)1    P(A‘) − P(A⋂B))2P(A‘) + P(A⋂B)

)3P(A‘) − P(B))4P(A‘) + P(B)

P [(A − B)‘] = P [(A⋂B‘)‘] = P(A‘⋃(B‘)‘) = P(A‘⋃B)

= P(A‘) + P(B) − P(A‘⋂B) = P(A‘) + P(B) − P(B − A)

= P(A‘) + P(B) − (P(B) − P(A⋂B)) = P(A‘) + P(A⋂B)

P [(A − B)‘] = 1 − P(A − B) = 1 − (P(A) − P(A⋂B))

= 1 − P(A) + P(A⋂B) = P(A‘) + P(A⋂B)
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متوسطدرصد پاسخگویی 16%قلم‌چی 1394

متوسط درصد پاسخگویی %16 قلم‌چی 1394

4

، سه مهره‌ی قرمز و چهار مهره‌ی آبی وجود دارد. به تصادف ، چهار مهره‌ی قرمز و پنج مهره‌ی آبی و در جعبه‌ی  در جعبه‌ی 

مهره‌ای را از جعبه‌ی  انتخاب و به جعبه‌ی  انتقال می‌دهیم. احتمال این‌که مهره‌ای که به تصادف از جعبه‌  انتخاب می‌کنیم

قرمز باشد، کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

 مهره‌ی انتخابی از جعبه‌ی  قرمز باشد..

AB

ABB

)129
72

)231
72

)35
24

)47
24

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

A باشد.} آبی جعبه از شده انتخاب ی مهره → 5
9

B باشد.→ قرمز جعبه از شده انتخاب ی مهره 3
8

. B باشد→ آبی جعبه از شده انتخاب ی مهره 5
8

A → باشد.} قرمز جعبه از شده انتخاب ی مهره 4
9

B باشد.→ قرمز جعبه از شده انتخاب ی مهره 4
8

B باشد.→ آبی جعبه از شده انتخاب ی مهره 4
8

)= × + × = =5
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متوسطدرصد پاسخگویی 38%قلم‌چی 1399

متوسط درصد پاسخگویی %38 قلم‌چی 1399

5

،  و  اگر  فضای نمونه یک آزمایش تصادفی، 

،  و  باشد، احتمال پیشامد  کدام است؟ است. اگر 

گزینه 1 پاسخ:

گزینۀ »1«

S = { , , , , }a1 a2 a3 a4 a5A = { , }a1 a2B = { , }a2 a3C = { , }a4 a5

P(A) = 1
3P(B) = 2

5
P(C) = 1

2
{ }a1

)11
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)31
6

)41
5

P(A⋃B) = P({ , , }) = 1 − P({ , }) = 1 − =a1 a2 a3 a4 a5
1
2

1
2

P(A⋃B) = P(A) + P(B) − P(A⋂B) ⇒ = + − P( )1
2

1
3

2
5

a2

⇒ P( ) = + − = =a2
1
3

2
5

1
2

10+12−15
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7
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متوسطدرصد پاسخگویی 20%قلم‌چی 1398

متوسط درصد پاسخگویی %20 قلم‌چی 1398

6

باشد،  کدام است؟ ، اگر  و  برای دو پیشامد  و 

گزینه 2 پاسخ:

ABP (A) = P (B) = 0/6P (A|B) = 0/8P (A|B‘)

)10/2)20/3)30/4)40/5

P (A|B) = ⇒ P (A⋂B) = P (A|B) P (B)P(A ⋂ B)
P(B)

⇒ P (A⋂B) = 0/8 × 0/6 = 0/48

P (A⋂B‘) = P(A) − P(A⋂B) = 0/6 − 0/48 = 0/12

P (A|B‘) = = = 0/3P(A ⋂ B‘)
P(B‘)

0/12
1−0/6
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متوسطدرصد پاسخگویی 17%قلم‌چی 1396

متوسط درصد پاسخگویی %17 قلم‌چی 1396

7

دو کیسه داریم که در اولی  مهره‌ی سفید و  مهره‌ی سیاه و در دومی  مهره‌ی سفید و مهره‌ی سیاه موجود است. از هر

مهره همرنگ هستند؟ کیسه  مهره به تصادف خارج می‌کنیم. با چه احتمالی این 

گزینه 2 پاسخ:

چون تعداد مهره‌های سیاه در کیسه‌ی دوم، کمتر از 3 است، پس تنها حالت ممکن آن است که از هر کیسه، 3 مهره‌ی سفید خارج

شود. داریم:

3442

36

)11
25

)21
175

)33
25

)43
175

= =
( )×( )

3

3

4

3

( )( )
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متوسطدرصد پاسخگویی 36%قلم‌چی 1398

متوسط درصد پاسخگویی %36 قلم‌چی 1398

8

در یک آزمایش تصادفی، فضای نمونه و و دو پیشامد در این فضای نمونه

هستند. اگر نتیجه آزمایش عدد باشد، آن‌گاه چه تعداد از گزاره‌های زیر درست است؟

      الف(  و دو پیشامد ناسازگار هستند.      

      ب( پیشامد رخ داده است. 

      پ( پیشامد رخ داده است. 

گزینه 2 پاسخ:

، پس در صورتی که نتیجه اشتراک دو پیشامد و ناتهی است، پس این دو پیشامد ناسازگار نیستند. همچنین و

آزمایش عدد 3 باشد، پیشامد رخ داده است ولی پیشامد رخ نداده است. 

S = {1, 2, 3, 4, 5}A = {1 , 3 , 5}B = {1 , 2 , 4}

3

AB

A

B

43(32(21(هیچ1(

AB3 ∈ A3 ∉ B

AB

متوسطدرصد پاسخگویی 12%قلم‌چی 1399گزینه های دام دار 3

متوسط درصد پاسخگویی %12 قلم‌چی 1399 گزینه های دام دار 3

9

یک دسته کارت، شامل 6 کارت سفید و 5 کارت سیاه و دسته دیگر شامل 9 کارت سفید است. یکی از دسته‌ها را به تصادف

انتخاب و از آن دو کارت خارج می‌کنیم. اگر هر دو کارت سفید باشند، احتمال آن که از دسته اول انتخاب شده باشند، کدام

است؟

گزینه 2 پاسخ:

پیشامد انتخاب دو کارت سفید باشد، آن‌گاه: اگر پیشامد انتخاب دسته اول، پیشامد انتخاب دسته دوم و

)11
4

)2                                                                        3
14

)3                                                                                                 5
16

)4  3
11
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×1
2

( )6
2

( )11
2

× + ×11
2

( )6
2

( )11
2

1
2

×1
2

15
55

× +1
2

15
55

1
2

3
14



12/13/22, 10:11 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/create_exam 4/19

متوسطدرصد پاسخگویی 12%قلم‌چی 1397

متوسط درصد پاسخگویی %12 قلم‌چی 1397

10

در پرتاب 3 تاس می‌دانیم که جمع اعداد روشده 7 است. احتمال این‌که هر سه عدد روشده فرد باشند، کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

تعداد حالاتی که مجموع اعداد روشده سه تاس 7 باشند، به‌صورت زیر است:  

       3 حالت              3 حالت                 3 حالت                6 حالت

فقط در 6 حالت، هر سه عدد رو شده فرد هستند، بنابراین اگر  پیشامد رو شدن سه عدد فرد باشد، داریم:

)13
5

)24
5

)32
5

)41
5

B = {(1 , 2 , 4) , (1 , 3 , 3) , (1 , 1 , 5) , (2 , 2 , 3)}

A

P(A|B) = =6
15

2
5

متوسطسراسری 1401

متوسط سراسری 1401

11

،  و  یک دنباله هندسی با قدر نسبت کمتر در یک تجربه تصادفی،  یک فضای نمونه‌ای است. اگر 

، چقدر است؟ از واحد، تشکیل دهند و واسطه هندسی آنها  باشد، کمترین مقدار احتمال یک پیشامد ساده در 

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

 واسطه هندسی بین و است. اگر قدر نسبت این دنباله هندسی را در نظر بگیریم، آن گاه داریم: 

 

 

دراین صورت کم ترین مقدار احتمال برابر است با :

 

S = {x, y, z}P(x)P(y)P(z)
1
5S

)12− 2√

5
)22− 3√

5
)32− 3√

10
)42− 2√

10

p(y)p(x)p(z)(r < 1)r

P(x) + P(y) + P(z) = 1 ⇒ + + = 11
5r

1
5

r
5

1 + r + = 5r ⇒ − 4r + 1 = 0−→−
×5r

r2 r2

⇒ r = ⇒ {4±2 3√

2
r=2+ ⟩13√

r=2+− 3√

P(z) = =r
5

2− 3√
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متوسطدرصد پاسخگویی 28%قلم‌چی 1399گزینه های دام دار 2

متوسط درصد پاسخگویی %28 قلم‌چی 1399 گزینه های دام دار 2

12

اگر  و  باشد، آنگاه  کدام است؟ 

گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«

 

 

 

 

 

P(A − B) = 0/2P(B) = 0/4P(A‘|B‘)

)1  1
3)21

2
)33

5
)4  2

3

P(B) = 0/4 ⇒ P(B‘) = 1 − 0/4 = 0/6

P(A⋃B) = P(A) + P(B) − P(A⋂B)

= (P(A) − P(A⋂B)) + P(B)

= P(A − B) + P(B) = 0/2 + 0/4 = 0/6

P(A‘⋂B‘) = P [(A⋃B)‘] = 1 − P(A⋃B) = 0/4

P(A‘|B‘) = = =P(A‘⋂B‘)
P(B‘)

0/4
0/6

2
3

متوسطدرصد پاسخگویی 22%قلم‌چی 1399

متوسط درصد پاسخگویی %22 قلم‌چی 1399

13

یک تاس ناهمگن طوری ساخته شده که احتمال رخداد اعداد اول با هم برابر و 2 برابر احتمال رخداد اعداد دیگر است. اگر آن

تاس را پرتاب کنیم، احتمال این که برآمد تاس، عددی زوج باشد یا از 2 بیشتر نباشد، کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«

پیشامد آن که برآمد تاس، عددی زوج باشد یا از  بیش‌تر نباشد، به‌صورت  است. بنابراین داریم:

)12
3)27

12
)35

9
)44

9

P (1) + P (2) + P (3) + P (4) + P (5) + P (6) = 1

⇒ x + 2x + 2x + x + 2x + x = 1

⇒ 9x = 1 ⇒ x = 1
9

2A = {1, 2, 4, 6}

P (A) = P (1) + P (2) + P (4) + P (6)

= + + + =1
9

2
9

1
9

1
9

5
9
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متوسطدرصد پاسخگویی 20%قلم‌چی 1398

متوسط درصد پاسخگویی %20 قلم‌چی 1398
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در آزمایش پرتاب دو تاس، اگر  پیشامد فرد بودن مجموع دو تاس، پیشامد فرد بودن حداقل یکی از تاس‌ها و  پیشامد

رو شدن عدد 4 در حداقل یکی از تاس‌ها باشد، کدام نادرست است؟

گزینه 3 پاسخ:

ابتدا پیشامدها را توصیف می‌کنیم:

)ف, ز( یا )ز,‌‌ ف( →  مجموع دو تاس فرد باشد

)ف, ف( یا )ف, ز( یا )ز, ف( → حداقل یکی از تاس‌ها فرد باشد

 حداقل یکی از تاس‌ها 4 باشد

. ، همگی در وجود دارند. بنابراین گزینه »1«:‌ حالت‌های مربوط به پیشامد

گزینه »2«:

. در تمامی این زوج‌های مرتب، یکی از مؤلفه‌ها زوج و دیگری فرد است در نتیجه: 

ز( است، را در نظر بگیرید. این زوج مرتب در وجود دارد و چون شامل زوج‌های مرتبی به شکل )ف گزینه »3«: زوج مرتب

. هم هست. بنابراین:   در زوج مرتب

گزینه »4«: توجه کنید که:

و این همان است که در گزینه »2« به‌دست آوردیم.

ABC

)1A ⊆ B)2B⋂C ⊆ A

)3A⋂C = ∅)4A⋂C = B⋂C

A =

B =

→ { }(4 , 1) , . . . , (4 , 6)
(1 , 4) , . . . , (6 , 4)

C =

ABA ⊆ B

B⋂C = {(4 , 1) , (4 , 3) , (4 , 5) , (1 , 4) , (3 , 4) , (5 , 4)}

B⋂C ⊆ A

(4 , 1)CA,

(4 , 1)AA⋂C ≠ ∅

A⋂C = {(4 , 1) , (4 , 3) , (4 , 5) , (1 , 4) , (3 , 4) , (5 , 4)}

B⋂C

متوسطدرصد پاسخگویی 18%قلم‌چی 1395

متوسط درصد پاسخگویی %18 قلم‌چی 1395

15

قبول شده‌اند. اگر تعداد و 60 درصد دانش‌آموزان کلاس ، 40 درصد دانش‌آموزان کلاس و در یک آزمون از دو کلاس

باشد و فردی به تصادف از بین قبول شدگان انتخاب شود، تقریباً با کدام احتمال، این ، دو برابر کلاس دانش‌آموزان در کلاس

است؟ فرد از کلاس

گزینه 2 پاسخ:

طبق قاعده‌ی بیز داریم:

قبول

 

ABAB

AB

A

)10/43)20/57

)30/61)40/63

→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

→ A کلاس →2
3

0/4 قبول→
0/6 → مردود

→ B کلاس →1
3

0/6 قبول→
0/4 → مردود

)= = = = 0/57
×0/42

3

×0/4+ ×0/62
3

1
3

8
30

+8
30

6
30

8
14

4
7

−
∼

P(A |
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متوسطدرصد پاسخگویی 22%قلم‌چی 1398

متوسط درصد پاسخگویی %22 قلم‌چی 1398

16

به‌ترتیب از راست به چپ، یک  و    ،  است. اگر ،  در یک آزمایش تصادفی، فضای نمونه 

دنباله هندسی با قدر نسبت   تشکیل دهند، مقدار  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

اگر فرض کنیم باشد، آنگاه داریم:

S = {a, b, c, d}P (c)P (b)P (a)P (d)
1
3P ({a, d})

)10/5)20/6)30/7)40/8

P (a) = x

P (a) + P (b) + P (c) + P (d) = 1

⇒ x + + + = 1 ⇒ = 1 ⇒ x =x
3

x
9

x
27

40x
27

27
40

P ({a, d}) = P (a) + P (d) = + = = 0/727
40

1
40

28
40

متوسطدرصد پاسخگویی 18%قلم‌چی 1396

متوسط درصد پاسخگویی %18 قلم‌چی 1396
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،  و تخصیص احتمال مقبول فرض شود،  ، اگر  فضای نمونه‌ای، 

آن‌گاه  چند برابر  است؟

گزینه 3 پاسخ:

چون تخصیص احتمال مقبول است، پس جمع احتمالات 1 است.

ای را قبول می‌کنیم که هر احتمال را در بازه‌ی  قرار دهد.

S = {a , b , c , d}P({a}) = m2P({b , c}) = 2
9

P({d}) = 2m

P({a , d})P({b , c})

)11/5)22/5)33/5)42

+ 2m + = 1 ⇒ + 2m − = 0m2 2
9 m2 7

9

m = = ⇒
−2± 4+ 28

9√

2

−2± 8
3

2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

m =
1
3

m = − ق ق غ
7
3

m[0 , 1]

= = = = 3/5P({a , d})
P({b , c})

+2mm2

2
9

+1
9

2
3

2
9

7
2
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متوسطدرصد پاسخگویی 29%قلم‌چی 1396

متوسط درصد پاسخگویی %29 قلم‌چی 1396

18

 از کارمندان اداره‌ای مرد و بقیه زن هستند. 75 درصد از مردان و 60 درصد از زنان این اداره متأهل‌اند. یک نفر به تصادف از

بین کارمندان این اداره انتخاب می‌کنیم. اگر بدانیم که شخص انتخاب شده متأهل نیست، احتمال آن‌که مرد باشد، کدام

است؟ 

گزینه 1 پاسخ:

اگر  پیشامد مرد بودن شخص انتخابی و  پیشامد متأهل بودن شخص انتخاب شده باشد، مورد خواسته شده در صورت سؤال

 است. طبق قانون بیز:

2
3

)15
9

)25
8

)35
7

)45
6

AB

P(A|B‘)

P(A|B‘) = P(A)×P(B‘|A)
P(B‘)

P(B‘) = P(A) × P(B‘|A) + P(A‘) × P(B‘|A‘)

= × + × = ⇒ P(A|B‘) = =2
3

1
4

1
3

4
10

3
10

×2
3

1
4

3
10

5
9

متوسطدرصد پاسخگویی 18%قلم‌چی 1398گزینه های دام دار 2

متوسط درصد پاسخگویی %18 قلم‌چی 1398 گزینه های دام دار 2

19

،  پیشامدهایی از این فضای  ، اگر  فضای نمونه‌ای یک آزمایش تصادفی، 

،  و  باشد، آنگاه  کدام است؟ نمونه و 

گزینه 1 پاسخ:

S = {a, b, c, d, e}A = {a, b}B = {a, c}C = {a, d, e}

P (A) = 1
3P (B) = 2

5
P (C) = 3

5
P ( ∩ )A ‘ B ‘

)113
30

)24
15

)311
30

)41
3

A⋃B = {a, b, c} ⇒ A‘⋂B‘= = {d, e}(A⋃B) ‘

P (A) + P (B) + P (C) = + +1
3

2
5

3
5

⇒ 3P (a) + P (b) + P (c) + P (d) + P (e) = 4
3

⇒ + 2P (a) =(P (a) + P (b) + P (c) + P (d) + P (e))
  

1

4
3

⇒ 2P (a) = − 1 = ⇒ P (a) =4
3

1
3

1
6

P ({d, e}) = P ({a, d, e}) − P (a) = − =3
5

1
6

13
30
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متوسطدرصد پاسخگویی 26%قلم‌چی 1399گزینه های دام دار 3

متوسط درصد پاسخگویی %26 قلم‌چی 1399 گزینه های دام دار 3

20

اگر  و  دو پیشامد از فضای نمونۀ باشند، آن‌گاه چه تعداد از گزاره‌های زیر درست است؟  

را نتیجه می‌دهد. الف( اگر  زیرمجموعۀ  باشد، رخ دادن  رخ دادن 

رخ دهند. ب( رخ دادن پیشامد  ، یعنی هر دو پیشامد  و 

رخ دهند. ، یعنی دست‌کم یکی از دو پیشامد  و  پ( رخ دادن پیشامد 

گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«

با توجه به مفهوم رخ دادن یک پیشامد، هر سه گزارۀ »الف«، »ب« و »پ« درست هستند.

A 1A2S

A 1A2A 1A2

⋂A 1 A2A 1A2

⋃A 1 A2A 1A2

43(32(21(صفر1(

دشواردرصد پاسخگویی 10%قلم‌چی 1398

دشوار درصد پاسخگویی %10 قلم‌چی 1398

21

،  و پیشامدهایی از اگر فضای نمونه یک آزمایش تصادفی، 

.و باشد، آن‌گاه کدام است؟  ، این فضای نمونه و

گزینه 1 پاسخ:

S = {a , b , c , d , e}A = {a , b}B = {a , c}C = {a , d , e}

P(A) = 1
3P(B) = 2

5P(C) = 3
5P(A‘⋂B‘)

)113
30

)24
15

)311
30

)41
3

A⋃B = {a , b , c} ⇒ A‘⋂B‘= (A⋃B)‘= {d , e}

P(A) + P(B) + P(C) = + + =1
3

2
5

3
5

4
3

⇒ 3P(a) + P(b) + P(c) + P(d) + P(e) = 4
3

⇒ 2P(a) + = ⇒ 2P(a) = ⇒ P(a) =P({a , b , c , d , e})
  

1

4
3

1
3

1
6

P(A‘⋂B‘) = P({d , e}) = P({a , d , e}) − P(a) = − =3
5

1
6

13
30

دشواردرصد پاسخگویی 6%قلم‌چی 1397

دشوار درصد پاسخگویی %6 قلم‌چی 1397

22

دو ظرف داریم که در ظرف اول، 3 مهره سفید و 4 مهره سیاه و در ظرف دوم، 5 مهره سفید و 2 مهره سیاه موجود است. از اولی

2 مهره و از دومی 3 مهره به تصادف برداشته و در ظرف جدیدی می‌ریزیم. سپس از ظرف جدید یک مهره بیرون می‌آوریم و

مشاهده می‌کنیم که سفید است. با کدام احتمال این مهره متعلق به ظرف اول بوده است؟

گزینه 1 پاسخ:

با استفاده از قاعده بیز داریم:

)12
7

)23
7

)33
8

)45
8

P اول)= ظرف ∣ بودن (سفید P(اول P×(ظرف بودن) سفید ∣ اول (ظرف
P(بودن ((سفید

= = =
×2

5
3
7

× + ×2
5

3
7

3
5

5
7

6
21

2
7



12/13/22, 10:11 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/create_exam 10/19

دشواردرصد پاسخگویی 5%قلم‌چی 1399گزینه های دام دار 4

دشوار درصد پاسخگویی %5 قلم‌چی 1399 گزینه های دام دار 4

23

در یک تیم والیبال که شامل  بازیکن است، قد علی از مازیار بلندتر و از قد کامران کوتاه‌تر است. اگر بدانیم قد هیچ دو

بازیکنی مساوی نیست، با چه احتمالی علی در بین اعضای تیم، از نظر بلندی قد دارای رتبه چهارم است؟

گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«‌

برای محاسبه تعداد اعضای فضای نمونه کاهش یافته ابتدا از بین 10 جایگاهی که برای اعضای تیم وجود دارد. باید 3 تا انتخاب

کنیم، علی را در جایگاه وسطی و مازیار را در جایگاه کوتاه‌تر و کامران را در جایگاه بلندتر قرار بدهیم، بنابراین:

پیشامد مطلوب آن است که علی در رتبه چهارم باشد، پس:

10

)11
10

)23
20

)3  7
20

)41
30

n(S) = (103) = 120

◯◯◯◯◯◯
  

مازیار

⊗
علی
◯◯◯
  

کامران

n(A) = ( )( ) = 3 × 6 = 183
1

6
1

⇒ P(A) = =18
120

3
20

دشواردرصد پاسخگویی 9%قلم‌چی 1396

دشوار درصد پاسخگویی %9 قلم‌چی 1396

24

سکه‌هایی با شماره‌های 2، 4، 6 و 8 را به‌ترتیب پرتاب می‌کنیم. اگر احتمال آمدن رو در هر سکه، عکس شماره آن سکه باشد،

احتمال آن‌که سکه‌ها یک در میان رو و پشت بیایند، کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

با توجه به فرض مسأله، داریم:

) )رو در سکه    ، ) )رو در سکه 

) )رو در سکه   ، ) )رو در سکه

بنابراین:  

 

 

)1  7
216

)213
192

)3  23
256

)4  11
128

= 1
4

4P= 1
2

2P

= 1
8

8P= 1
6

6P

P پشت) و رو میان در (یک =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

2
ر

4
پ

6
ر

8
پ

یا
2
پ

4
ر

6
پ

8
ر

= × × × + × × × =1
2

3
4

1
6

7
8

1
2

1
4

5
6

1
8

13
192
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نسبتا دشوارکنکور سراسری 1400

نسبتا دشوار کنکور سراسری 1400

25

مهره قرمز قرار دارند. دو تاس پرتاب می‌کنیم، اگر مجموع مهره آبی و  مهره قرمز و در ظرف دوم  در ظرف اول 3 مهره آبی و 

باشد، به تصادف از ظرف اول یک مهره خارج کرده در ظرف دوم می‌اندازیم. در غیر این‌صورت از ظرف اعداد رو شده بیشتر از 

دوم یک مهره برداشته و به ظرف اول اضافه می‌کنیم. اکنون یک مهره از ظرف با مهره بیشتر انتخاب می‌کنیم. احتمال این‌که

مهره قرمز باشد، کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

پیشامد آنکه مجموع دو تاس عددی بیشتر از 9 باشد، به صورت زیر مجموعه زیر است: 

است. طبق نمودار درختی داریم:  و در نتیجه متمم آن برابر  یعنی احتمال این پیشامد برابر 

بنابراین طبق قانون احتمال کل داریم: 

645

9

)1157
270

)2165
270

)3173
270

)4180
270

{(4, 6), (5, 5), (5, 6), (6, 4), (6, 5), (6, 6)}

1
6

5
6

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⇒− →−−−−−−−−−−−
9 از بیشتر تاس دو 1مجموع

6

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

− →−−−−−−
ازظرفاول

آبی مهره خروج
3
9 − →−−−−−−

ازظرفدوم

قرمز مهره خروج
5
10

− →−−−−−−
ازظرفاول

قرمز مهره خروج
6
9 − →−−−−−−

ازظرفدوم

قرمز مهره خروج
6
10

⇒− →−−−−−−−−−−−−−−−
9 مساوی یا کوچکتر تاس دو 5مجموع

6

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

− →−−−−−−
ازظرفدوم

آبی مهره خروج
4
9

− →−−−−−−
ازظرفاول

قرمز مهره خروج
6
10

− →−−−−−−
ازظرفدوم

قرمز مهره خروج
5
9

− →−−−−−−
ازظرفاول

قرمز مهره خروج
7
10

( × + × ) + ( × + × )1
6

3
9

5
10

6
9

6
10

5
6

4
9

6
10

5
9

7
10

= × + × = =1
6

51
9

5
6

59
90

346
540

173
270

دشواردرصد پاسخگویی 7%قلم‌چی 1396

دشوار درصد پاسخگویی %7 قلم‌چی 1396

26

 کدام است؟  باشد، حاصل   و  اگر 

گزینه 1 پاسخ:

 

P(A) = 1
2

P(B|A) = 1
5

P(A⋂B‘)

)12
5

)23
5

)32
10

)43
10

P(B|A) = ⇒ =P(B ⋂ A)
P(A)

1
5

P(A ⋂ B)
1
2

⇒ P(A⋂B) = 1
10

P(A⋂B‘) = P(A − B) = P(A) − P(A⋂B) = − =1
2

1
10

2
5
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دشواردرصد پاسخگویی 8%قلم‌چی 1396

دشوار درصد پاسخگویی %8 قلم‌چی 1396

27

 یک دنباله هندسی تشکیل دهند،  و   ،  فضای نمونه‌ای است. اگر  در یک آزمایش تصادفی، 

 کدام است؟ مقدار 

گزینه 2 پاسخ:

 بوده و از طرفی جمع احتمالات برابر  و   تشکیل دنباله هندسی دهند، آن‌گاه   و   ، اگر 

با 1 است. بنابراین:

از بین دو جواب به دست آمده، فقط جواب مثبت قابل‌قبول است، زیرا احتمال همواره کمیتی نامنفی است. پس

 می‌باشد و در نتیجه داریم:

S = {a , b , c}P(a) = 1
2

P(b)P(c)

P(b)

)1−15√

2
)2−15√

4
)3−25√

2
)4−25√

4

P(a) = 1
2

P(b)P(c)P(b) = q1
2

P(c) = 1
2 q2

+ q + = 1 ⇒ 1 + q + = 21
2

1
2

1
2 q2 q2

⇒ + q − 1 = 0 ⇒ q =q2 −1± 5√

2

q = −1+ 5√

2

P(b) = q = ( ) =1
2

1
2

−15√

2
−15√

4
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دشواردرصد پاسخگویی 7%قلم‌چی 1398

دشوار درصد پاسخگویی %7 قلم‌چی 1398

28

علی و رضا دو دوست هستند. می‌دانیم احتمال به سفر رفتن علی در صورتی که رضا به سفر رفته باشد، با احتمال به سفر رفتن

رضا در صورتی که علی به سفر نرفته باشد، برابر است. اگر احتمال به‌سفر رفتن رضا در صورتی که علی به سفر رفته باشد،‌ 

و احتمال به سفر نرفتن رضا  باشد، احتمال اینکه علی و رضا هر دو به سفر بروند، کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

پیشامدهای زیر را تعریف می‌کنیم:

سفر رفتن علی

سفر رفتن رضا

با توجه به اطلاعات مسئله داریم:

با قرار دادن )2( و )3( در )1( داریم:

0/75

0/4

)10/4)20/3)30/25)40/1

A :

B :

P (A|B) = P (B|A‘) ⇒ =P(A ⋂ B)
P(B)

P(B ⋂ A‘)
P(A‘)

⇒ = (1)P(A ⋂ B)
P(B)

P(B)−P(A ⋂ B)
1−P(A)

P (B|A) = 0/75 ⇒ = 0/75P(A ⋂ B)
P(A)

⇒ P (A⋂B) = 0/75P (A) (2)

P (B‘) = 0/4 ⇒ 1 − P (B) = 0/4 ⇒ P (B) = 0/6(3)

=0/75P(A)
0/6

0/6−0/75P(A)
1−P(A)

⇒ 5P (A) − 5 − 2/4 + 3P (A) = 0(P (A))2

⇒ 5 − 8P (A) + 2/4 = 0 ⇒ {(P (A))2 P (A) = 0/4
P (A) = 1/2  غ.ق.ق

P (A⋂B) = 0/4 × 0/75 = 0/3−→
(2)
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دشواردرصد پاسخگویی 5%قلم‌چی 1398

دشوار درصد پاسخگویی %5 قلم‌چی 1398

29

دو جعبه داریم که اولی دارای یک لامپ سالم و 2 لامپ معیوب و دومی دارای 6 لامپ سالم و 3 لامپ معیوب است. از جعبه

اول یک لامپ به تصادف انتخاب کرده و در جعبه دوم قرار می‌دهیم و سپس 2 لامپ به‌تصادف از جعبه دوم خارج می‌کنیم.

احتمال آنکه لامپ‌های خارج شده از جعبه دوم هر دو سالم یا هر دو معیوب باشند، کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

اگر پیشامدهای  و   به‌ترتیب سالم و معیوب بودن لامپ انتخابی از جعبه اول و پیشامد  سالم بودن هر دو لامپ یا معیوب

بودن هر دو لامپ انتخابی از جعبه دوم باشد، آنگاه داریم:

)111
45

)212
45

)322
45

)424
45

B 1B 2A

P (A) = P ( ) P (A| ) + P ( ) P (A| )B 1 B 1 B 2 B 2

= × + ×1
3

( )+( )
7

2

3

2

( )
10

2

2
3

( )+( )
6

2

4

2

( )
10

2

= × + × = + =1
3

21+3
45

2
3

15+6
45

8
45

14
45

22
45

دشواردرصد پاسخگویی 4%قلم‌چی 1397گزینه های دام دار 2

دشوار درصد پاسخگویی %4 قلم‌چی 1397 گزینه های دام دار 2

30

در کیسه‌ای 5 کارت با شماره‌های 3، 4، 6، 9 و 10 وجود دارد. از این کیسه 3 کارت با جایگذاری خارج می‌کنیم. اگر بدانیم که

دقیقاً 2 بار کارت با عدد 3 خارج شده است، با کدام احتمال مجموع سه عدد ظاهر شده برابر با 15 می‌باشد؟

گزینه 1 پاسخ:

تعداد حالاتی که دقیقاً دو بار عدد سه خارج شده باشد، برابر است با:

 است. ، یعنی   و   ، حالات مطلوب عبارت‌اند از 

)11
4

)21
5

)31
6

)41
7

n(S) = ( ) × = 3 × 4 = 123
2

4
↓

4,6,9,10

(9, 3, 3)(3, 9, 3)(3, 3, 9)n (A) = 3

P (A) = = =n(A)
n(S)

3
12

1
4
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در جعبه‌ای 8 لامپ موجود است که 3 تای آنها معیوب‌اند. لامپ‌ها را یکی پس از دیگری و بدون جای‌گذاری خارج می‌کنیم تا

دومین لامپ سالم خارج شود. با کدام احتمال حداکثر پس از خارج کردن سومین لامپ به این منظور می‌رسیم؟

گزینه 4 پاسخ:

در جعبه، 5 لامپ سالم و 3 لامپ معیوب وجود دارد.

 اولی و دومی سالم

 اولی معیوب و دومی و سومی سالم

 اولی سالم، دومی معیوب و سومی سالم

اگر پیشامد مورد نظر سؤال را  بنامیم، آنگاه داریم:

)15
14

)29
14

)34
7

)45
7

)= × =5
8

4
7

10
28

P(

)= × × =3
8

5
7

4
6

5
28

P(

)= × × =5
8

3
7

4
6

5
28P(

A

P (A) = + + = =5
28

5
28

10
28

20
28

5
7

دشواردرصد پاسخگویی 12%قلم‌چی 1398
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، یک عدد به طور تصادفی انتخاب می‌کنیم. با کدام احتمال، این عدد نه مضرب 4 و نه از مجموعه 

مضرب 5 می‌باشد؟

گزینه 3 پاسخ:

 و  را زیرمجموعه‌هایی از  در نظر می‌گیریم که اعضای آن به‌ترتیب بر 4 و 5 بخش‌پذیرند. داریم:

احتمال مورد نظر برابر است با:

{201 , 202 , 203 , . . . , 500}

)10/45)20/54)30/60)40/64

S = {201 , 202 , . . . , 500}

ABS

n(A) = [ ] − [ ] = 125 − 50 = 75
500
4

200
4

⇒ P(A) = =
n(A)
n(S)

75
300

n(B) = [ ] − [ ] = 100 − 40 = 60
500
5

200
5

⇒ P(B) = =
n(B)
n(S)

60
300

n(A⋂B) = [ ] − [ ] = 25 − 10 = 15500
20

200
20

⇒ P(A⋂B) = =n(A ⋂ B)
n(S)

15
300

P(A‘⋂B‘) = P [(A⋃B)‘] = 1 − P(A⋃B)

= 1 − (P(A) + P(B) − P(A⋂B))

= 1 − ( + − ) = = = 0/675
300

60
300

15
300

180
300

3
5
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یک تیم فوتسال 12 عضو دارد. فرض کنید آن‌ها یکی پس از دیگری وارد سالن می‌شوند. اگر اعضای تیم کاملاً تصادفی وارد

سالن شده ‌باشند، احتمال این‌که اولین و دومین نفراتی که وارد می‌شوند به‌ترتیب دروازه‌بان و مدافع باشند، کدام است؟ )این

تیم دو دروازه‌بان و سه مدافع دارد.(

گزینه 1 پاسخ:

. تعداد حالات پیشامد مطلوب برای این که اولین و دومین نفرات به‌ترتیب فضای نمونه‌ای این آزمایش تصادفی برابر است با 

، پس احتمال موردنظر می‌شود: دروازه‌بان و مدافع باشند برابر است با 

)11
22

)21
44

)31
132

)41
66

12 × 11

2 × 3

P(A) = =2×3
12×11

1
22

دشواردرصد پاسخگویی 5%قلم‌چی 1396
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 کدام است؟ اگر  و  باشد، در این صورت حاصل 

گزینه 2 پاسخ:

فرض کنیم  باشد، در این صورت داریم:

P(A |B) = 3
5P(B |A) = 4

7
P(A−B)
P(B−A)

)121
20

)29
8

)342
61

)440
61

P(A⋂B) = x

P(A|B) = = ⇒ P(B) = xP(A ⋂ B)
P(B)

3
5

5
3

P(B|A) = = ⇒ P(A) = xP(A ⋂ B)
P(A)

4
7

7
4

=P(A−B)
P(B−A)

P(A)−P(A ⋂ B)
P(B)−P(A ⋂ B)

= = =
x−x7

4

x−x5
3

x3
4

x2
3

9
8

دشواردرصد پاسخگویی 14%قلم‌چی 1396گزینه های دام دار 3
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در یک کارخانه برای بررسی سلامت محصول نهایی، آن را از سه دستگاه مجزا عبور می‌دهند تا به‌ترتیب، جرم، ابعاد و کارایی

محصول را کنترل کنند. هر دستگاه در صورت تأیید محصول چراغ سبز و در صورت عدم تأیید آن چراغ قرمز نشان می‌دهد. اگر

فضای نمونه‌ای برای بررسی سلامت یک محصول را به‌صورت حاصل‌ضرب دکارتی چند مجموعه بنویسیم، فضای نمونه‌ای چند

عضو دارد؟

گزینه 4 پاسخ:

با توجه به این‌که برای هر دستگاه دو حالت سبز یا قرمز وجود دارد، می‌توان مجموعه زیر را فضای نمونه‌ای سلامت محصول در نظر

گرفت:‌

s= }سبز،قرمز{ }سبز،قرمز{  }سبز،قرمز{

)12)24

)36)48

××

⇒ n(S) = 2 × 2 × 2 = 8
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ل کند، 3 بار دیگر پرتاب می‌کند و اگر پرتاب اول را بسکتبالیستی به احتمال  توپی را وارد حلقه می‌کند. اگر او پرتاب اول را گُ

ل می‌کند؟  ل نکند، 2 پرتاب دیگر انجام می‌دهد. به چه احتمالی دقیقاً یک توپ خود را گُ گُ

گزینه 1 پاسخ:

  ل نشدن:  ل شدن:      احتمال گُ احتمال گُ

4
5

)144
625

)212
625

)332
625

)424
625

pq

↗ p qqq− →−−−−
پرتاب 3

↘ q − →−−−−
پرتاب 2

pq یا qp

× + × ( × ) × 2 = + =4
5

( )1
5

3 1
5

4
5

1
5

4
625

8
125

44
625

دشواردرصد پاسخگویی 7%قلم‌چی 1397
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از کیسه‌ای که محتوی 3 مهره سفید متمایز و 3 مهره سیاه متمایز است، 2 مهره به‌طور تصادفی و با هم خارج می‌کنیم. اگر 2

مهره خارج شده همرنگ باشند، 3 سکه و در غیر این صورت 2 سکه پرتاب می‌کنیم. فضای نمونه‌ای این آزمایش تصادفی، چند

عضو دارد؟

گزینه 4 پاسخ:

تعداد حالت‌هایی که 2 مهره خارج شده همرنگ باشند، برابر است با:

تعداد حالت‌هایی که 2 مهره خارج شده همرنگ نباشند، برابر است با:

بنابراین تعداد اعضای این فضای نمونه‌ای برابر است با:

)112)236)372)484

+ = 3 + 3 = 6( )3
2
↓

مهرۀ سفید2

( )2
3
↓

مهرۀ سیاه2

× = 3 × 3 = 9( )3
1
مهرۀ↓ سفید1

( )3
1
مهرۀ↓ سیاه1

n(S) = 6 × + 9 × = 6 × 8 + 9 × 4 = 8423
↓

سکهپرتاب 3

22
↓

سکهپرتاب 2
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چه تعداد از گزاره‌های زیر صحیح است؟

الف( 

ب( 

                     پ( 

ت( 

گزینه 4 پاسخ:

 )الف

 )ب

 )پ

 )ت

P(A‘⋃B‘) = 1 − P(A) − P(B) + P(A⋃B)

P(A⋂B‘) = P(A) − P(A⋂B)

P(A⋃B) ≥ P(B)

P(A⋂B) ≥ P(A) + P(B) − 1

)11)22

)33)44

P(A‘⋃B‘) = P(A⋂B)‘= 1 − P(A⋂B)

= 1 − P(A) − P(B) + P(A⋃B)

P(A⋂B‘) = P(A − B) = P(A) − P(A⋂B)

B ⊆ (A⋃B) ⇒ P(B) ≤ P(A⋃B)

P(A⋃B) ≤ 1 ⇒ P(A) + P(B) − P(A⋂B) ≤ 1

⇒ P(A⋂B) ≥ P(A) + P(B) − 1
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جعبه A دارای 3 مهره قرمز و 1 مهره سفید و جعبه B دارای 1 مهره سفید و 1 مهره قرمز است. از جعبه A سه مهره به تصادف

انتخاب کرده و در جعبه B می‌ریزیم و سپس از جعبه B، دو مهره خارج می‌کنیم. با کدام احتمال این دو مهره قرمز هستند؟

گزینه 2 پاسخ:

برای انتخاب 3 مهره از جعبه A دو حالت داریم:

الف( هر سه مهره قرمز باشند.

ب( 2 مهره قرمز و 1 مهره سفید باشد.

احتمال آن‌که دو مهره خارج‌شده از جعبه B قرمز باشند به تفکیک حالت‌های »الف« و »ب« عبارت‌اند از:

)الف

)ب

بنابراین احتمال مورد نظر برابر است با:

)11
4

)23
8

)31
2

)45
8

× = × =
( )

3
3

( )
4
3

( )
4
2

( )
5
2

1
4

6
10

6
40

× = × =
( )×( )

3

2

1

1

( )
4

3

( )
3

2

( )
5

2

3×1
4

3
10

9
40

+ = = =6
40

9
40

6+9
40

15
40

3
8

دشواردرصد پاسخگویی 11%قلم‌چی 1396
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دو تاس را با هم می‌ریزیم. در صورتی که بدانیم مجموع دو عدد روشده بیش‌تر از 4 است، احتمال این‌که کوچک‌ترین عدد

روشده 3 باشد، کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

                                                          تاس دوم

تاس اول

در شکل، فضای نمونه‌ای کاهش یافته و پیشامد مطلوب نمایش داده شده است. با توجه به شکل، احتمال این‌که کوچک‌ترین عدد

 است. روشده 3 باشد به شرطی که مجموع دو تاس بیش‌تر از 4 باشد برابر 

)14
15

)21
4

)37
30

)43
10

7
30


